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I. P. 5. Patriarh Nicodim şi şcolile 
de formare a preoţilor

Ceremonia învestiturii şi a insta
lării I. P. S. Patriarh Nicodim a oca
zionat rostirea unor memorabile cu
vinte şi confirmarea unor scumpe 
adevăruri atât din partea M. Sale 
Regelui, cât şi din a noului Patriarh.

Atât şeful politic cât şi cel spi
ritual al României au ţinut în primul 
rând să recunoască solemn, în expre- 
siuni cari vor rămâne, fuziunea in
timă între credinţa ortodoxă şi sufle
tul românesc, între Biserica drept- 
măritoare a Răsăritului şi fiinţa ro
mânismului.

« L a  noi românii Biserica şi naţiu
nea e tot una», a spus M. Sa; „Tra
diţia noastră istorică, care a confundat 
în decursul vremurilor naţiunea cu B i
serica, este o probă... (care) arată ce rol 
covârşitor are credinţa în desvoltarea Ro
mâniei, — rol covârşitor, deci şi o ră
spundere covârşitoare“ .

Aceste formulări noui ale unor 
adevăruri evidente, dovedesc cât de 
mult a pătruns M. Sa cu mintea, cu 
spiritul, cu iubirea Sa augustă quin- 
tezenţa realităţilor noastre specifice. 
Ele pot fi o lecţie pentru atâţia inte
lectuali, cari deşi români nu au o 
înţelegere pentru valoarea credinţei 
în desvoltarea neamului, pentru locul 
de frunte ce l deţine oxtodoxia în 
autohtonia noastră, pentru caracterul 
accentuat religios ce-1 are spirituali
tatea românească spre deosebire de 
alte popoare.

Să sperăm că aceste cuvinte ale 
M. Sale vor face pe mulţi să medi
teze mai adânc la aceste adevăruri şi 
să-şi revizuiască mentalitatea impor
tată de-a gata din cine ştie ce car
tiere mai mult sau mai puţin cultu
rale ale unor oraşe cosmopolite.

Acelaş adevăr l-a accentuat şi I. 
P. S. Patriarh Nicodim spunând că 
c viaţa politică şi viaţa religioasă a po
porului român sunt contopite». Şi acea
sta pentrucă <ipoporul român este dela 
naştere creştin, născut fiind cam odată 
cu creştinismul».

Subliniind interpenetraţia strânsă 
între Biserică şi viaţa de fiecare zi a 
poporului român, participarea Bise
ricii, ca o «parte vie a naţiunii», la 
toate problemele individuale şi co
lective ale sufletului românesc, I. P. 
S. Patriarh n’a făcut totuşi greşala să 
recunoască statului dreptul de secu
larizare a unuia sau altuia dintre sec
toarele activităţii bisericeşti. Precum 
sufletul este prezent în fiecare părti
cică a trupului, fără ca să înceteze 
de-a fi suflet, fără a deveni material, 
tot aşa Biserica trebue să fie pre
zentă în toate clipele şi în toate pre
ocupările vieţii poporului şi statului 
român, iar «credinţa trebue să între 
— după cuvântul Majestăţii Sale —  
în viaţa de toate zilele, trebue să facă

parte din reflecxele naturale ale fie
căruia», dar prin aceasta nu va avea 
să uite că e Biserică, nu va avea să-şi 
piardă caracterul ei de instituţie mân
tuitoare, amestecată în lume dar deo
sebită de. lume, propovăduind ade
vărul Iui Hristos şi neuitând de El.

Soarele sau mai bine zis lumina 
lui formează o unitate cu văzduhul, 
dar nu încetează de-a fi soare nu 
devine văzduh, căci atunci de unde 
ar mai avea forţă să lumineze? Bi
serica formează un întreg cu viaţa 
poporului şi-a statului, dar nu înce
tează de-a fi Biserică, de-a fi cen
tru deosebit de lucrare în mijlocul 
neamului, căci altfel de unde ar mai 
primi neamul mântuire?

Biserica formează un întreg cu 
naţiunea, dar statul nu*şi poate de
d u c e  d e  a c i  d r e p tu l d e  a  s e c u la r iz a
vre-una sau alta dm loturile vieţii bi
sericeşti. 1. P. S. Patriarh a făcut ad
mirabil această distincţie.

Trebue să remarcăm mai ales 
justeţea unei observaţii noui a I. P. 
S. Sale: dependenţa de stat a şcoli
lor pentru creşterea clerului, este un 
aspect al secularizării la care s’a de
dat statul român în secolul trecut, 
imitând exemplul unor state în cari 
împrejurările erau cu totul deosebite 
de cele dela noi».

«Statul însă, când a secularizat 
averile Bisericii, a secularizat şi şco
lile bisericeşti... Şi iată de vre o 80 
de ani se ocupă statul cu şcoala bi
sericească şi rezultatele nu plac astăzi 
multora şi nici chiar statului». O b
servaţia aceasta justă a I. P. S. Pa
triarh Nicodim cade ca o pleasnă de 
biciu usturătoare peste neostenita 
agitaţie a celor ce susţin principiul 
eretic că şcoala de creştere a preo
ţilor n’are nimic de-a face cu autori 
iatea Bisericii.

I. P. S. Nicodim a pecetluit, cu 
numele adevărat o situaţie care a fă
cut atâta rău Bisericii şi nu ne în
doim că începând dela această ne
cruţătoare rostire, făcută dela locul 
ce! mai înalt al Bisericii, problema a 
întrat în faza rezolvării definitive. 
Cererea I. P. S. Sale ca şcolile pen
tru formarea preoţilor să treacă în 
grija Bisericii, va trebui să fie cât mai 
curând împlinită.

M. Sa Regele I-a dat dreptate 
Patriarhului Nicodim, când I-a recu
noscut ca îndreptăţită dorinţa «de-a 
veghea cu deosebită atenţie la pregătirea 
preoţilor». Dreptul acesta l a recunos
cut M. Sa tuturor iererhilor, spunând 
în continuare: «cătră pregătirea lor (a 
preoţilor) trebue să se îndrepte grija 
de căpetenie a conducătorilor epar
hiilor». Desigur că M. Sa a înţeles 
aci că episcopii eparhiali trebue să 
aibă drepturi importante asupra şco

lilor eparhiale de creştere a preoţilor 
(Seminarii şi Academii teologice), căci 
altfel cum ar putea să-şi exercite grija 
lor în această materie?

Suntem convinşi că după ase
menea manifestări de voinţă atât din 
partea M. Sale, cât şi a I. P. S. Pa
triarh, nu va mai întârzia organizarea 
pe baze juste a învăţământului teo
logic. Nu ne putem închipui că s ’ar 
mai putea repeta şi în viitor legife
rări asupra învăţământului teologic cu 
nesocotirea totală a drepturilor Bise
ricii, aşa cum s’a întâmplat în Nov. 
1938, prin legea de raţionalizare a 
învăţământului superior, care înlătură 
cu desăvârşire autoritatea Bisericii 
asupra Academiilor teologice.

E vorba ca în toamnă să se în
tocmească o lege specială a învăţă
mântului teologic. Avem toate mo
tivele să credem că ea va ţinea seamă 
de principiul enunţat de M. Sa Re- 

I gele şi de I. P. S Sa Patriarhul Ţării.
D . S .

«M ai ales astăzi, când naţiile pă
mântului se turbură, cum zice Scriptura, 
şi căpeteniile lor se frământă, se adună 
şi se sfătuesc, se cere ca ş\ naţia noastră 
să fie unită în cuget şi în simţire şi toată 
să fie roată împrejurul Regelui iubit şi 
a căpeteniilor rânduite de E h .  —  
N icod im  patriarhul României.

Parastasul de un an pentru 
odihna sufletului Maréi noastre 
Regine Maria s ’a săvârşit în 18 
Iulie a. c. la Schitul Păltiniş —- de 
P. S. Sa Episcopul Andrei al Ara
dului, asistat de preotul militar Gh. 
Secaş, în prezenţa unui numeros 
public şi a taberei de străjeri dela 
Şanta. ____

Parastas. Marţi 18 Iulie a. c. 
împlinindu-se un an dela moartea 
Reginei Maria a tuturor românilor, 
s ’a săvârşit la ora 11 a. m. în toate 
bisericile din Săcele un parastas pen
tru odihna sufletului Său. In Cernatu 
sfânta slujbă a fost oficiată de preo
tul local Silvestru Qarcea, în prezenţa 
autorităţilor din localitate. Părintele 
S. Garcea a vorbit despre personali
tatea maréi defuncte şi a arătat par
tea de contribuţie a neuitatei Regine 
la realizarea idealului nostru naţio
nal. In sunetul jalnic al clopotelor, la 
ridicarea colivei s’a cântat de în
treaga asistenţă: veşnica pomenire... 
La ora 5 p. m. preoţii Petru Leucă 
şi Silvestru Garcra au săvârşit slujba 
parastasului şi în sala de festivităţi a 
gimnaziului comercial din localitate, 
în prezenţa a peste 100 de profesori 
asistenţi la cursurile de vară ale co
operaţiei româneşti. După cuvântarea 
părintelui Petru Leucă, s’a cântat veş
nica pomenire. — Asistent.

In amintirea
Reginei Maria

Săptămâna aceasta, în 18 Iulie, s'a 
împlinit un an, de când s'a despărţit de 
pământul pe care l-a iubit atâta, una 
din cele mai înzestrate femei, Regina 
M A R IA  a românilor.

Comemorarea morţii sale este prilej 
de a evoca amintirea unei fiinţe alese, 
in care s'au întruchipat rare însuşiri su
fleteşti, puse cu dărnicie în slujba idea
lului de bine al neamului.

Sufletul de elită, dăruit cu bună
tate şi iubire de oameni, Regina, care 
cobora din acel şir de mari regi ai 
Angliei, a ştiut să aducă Iranului Ro
mâniei nobleţă rară a unei educaţii alese.

După ce a urcat treptele Tronului, 
lângă Augustul Său soţ care a fost ma
rele Rege Ferdinand I, sarcina Reginei 
era una dintre cele mai grele.

Totuşi, niciodată o sarcină atât de 
grea n'a fost mai uşor purtată, ca sar
cina de Regină a acestui nobil vlăstar 
care a fost Maria, Regina noastră.

Fiinţă înzestrată de Dumnezeu să 
înţeleagă, să pătrundă şi astfel să iu
bească. Să iubească un popor pe care 
şi-l adoptase în întregime, fără înconjur, 
fără condiţii.

In vremea de restrişte a răsboiului, 
n'a rămas o clipă mai prejos de vitejia 
şi abnegaţia soldatului român. A  suferit 
şi a trecut prin emoţiile grozave ale celor 
ce luptau în tranşee. Această mare Re
gină şi-a dat seama, că în ceasul pri
mejdiei sufletul său trebuia s i  se con
funde cu sufletul neamului, inima Sa 
trebuia s i  bată cu inima neamului.

Scrisul Său în care a preamărit 
sufletul românesc şi a cântat frumuseţea 
şi bogăţia pământului peste care a dom
nit, rămâne pildă veşnică pentru puterea 
nemăsurată de jertfă de care i-a fost 
capabilă inima.

Acum, când un an dela plecarea 
dintre noi ne readuce în minte chipul 
strălucit al Celei care s'a legat definitiv 
de acest popor, datoria noastră este să-l 
cultivăm amintirea şi s’O aşezăm printre 
marii noştri înaintaşi, ctitori ziditori 
de neam.

*
Trista aniversare a fost prăznuită 

prin slujbe de pomenire, săvârşite în 
toate catedralele noastre şi în bisericile 
săteşti, ear la mormintele regeşti dela 
Curtea de Argeş s’au făcut pelerinagii 
ca un pios omagiu adus Ctitorilor Ro
mâniei de astăzi, întregite pe veci.

Nr. 5 9 4 1 -1 9 3 9

Comunicat
Se aduce la cunoştinţă că în 

urma demersurilor făcute, Onor. Mi
nister de interne prin adresa Onor. 
Ţinutului Mureş Nr. 12.447/1939 a 
dat dispoziţiuni primăriilor să acorde 
şi în viitor ajutorul în lemne de foc 
bisericilor ortodoxe române.

S i b i u ,  12 Iulie 1939.
Consiliul arhiepiscopesc
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Asociaţiile religioase 
şi sectele

Ministrul cultelor a întocmit o decizie 
privitoare ia reglementarea asociaţiilor re
ligioase şi interzicerea sectelor (purtând 
Nr. 31.999/939 şi fiind modificarea celei 
din 14 Iunie 1938.)

Noua decizie stabileşte că sânt cu 
desăvârşire interzise sub sancţiunea pe- 
depselor prevăzute în Codul Penal şi le
gilor pentru aplicarea ordinei în s ta t: Aso
ciaţiile religioase, care prin doctrina şi 
practicile lor rituale aduc atingere le
gilor de organizare a statului şi institu
ţiilor sale, contravin bunelor moravuri, 
ordinei şi liniştei publice. Acestea sânt: 
Asociaţiile miléniste (asociaţia internaţio
nală a studenţilor în biblie, martorii lui 
Dumnezeu Iehova prin societatea de biblii 
şi tratate, sau sub orce altă denumire re
ligioasă sau comercială s’ar prezenta) pen- 
ticostalişiii, tremurătorii, biserica lui Dum
nezeu apostolică, pocăiţii, nazarinenii, 
adventiştii reformişti, secerătorii, nihi- 
liştii, inochentiştii şi stiliştii.

Organele administrative şi politice 
vor închide casele de rugăciuni ale ace
stora şi vor dresa acte în conformitate cu 
dispoziţiile legii pentru apărarea ordinei 
în stat.

Decizia precizează că nici o asocia
ţie sau grupare religioasă nu va putea să 
funcţioneze dacă nu va obţinea în prea
labil o recunoaştere şi o autorizare din 
partea ministerului cultelor.

Decizia stabileşte condiţiile cerute 
pentru autorizaţiile asociaţiilor locale, pre
cizând că asociaţiile religioase recunoscute 
de ministerul cultelor sânt numai urmă
toarele :

Baptiştii, adventiştii de ziua şaptea 
şi creştinii după evanghelie.

Noua legiuire mai precizează: Fie- 
care membru al unei organizaţii religioase 
trebue să fi îndeplinit toate formalităţile 
legale şi ale cultului căruia i-a aparţinut 
mai înainte.

Organizaţiile locale nu pot funcţiona 
decât cu cel puţin 50 de credincioşi.

Adunările şi predicile au să se ţină 
numai în casele de rugăciuni respective, 
care vor trebui să fie departe de 200 
metri cel puţin de celelalte lăcaşuri de cult, 
(sânt dispensate de aceasta casele de ru
găciuni existente la 14 Iunie 1938). închi
derea caselor de rugăciuni se va face nu
mai cu ordinul ministerului. Ceremoniile 
care trebue să se ţină în afară de casa 
de rugăciuni, precum înmormântări, se vor 
face cu prealabilă autorizaţie.

Predicatorii trebue să fie cetăţeni ro
mâni, să aibe 30 de ani, toate drepturile

* FOIŞOARA *
P r o f e s o r u l  u n iv e r s i t a r  H . C o r n e 

l i u s  d e s p r e  n o u a  p u b l i c a ţ i e  a  d lu i  
p r o f e s o r  I o n  L u p a ş  „ K a is e r  J o s e p h  II  
u n d  d e r  B a u e r n a u f s t a n d  in  S i e b e n -  
b ü r g e n “ ( M ü n c h e n  1 9 3 9 ).

Dl profesor loan Lupaş, autorul lu
crării .Răscoala ţăranilor din Transilvania 
la anul 1784" şi unul din cei mai buni cu
noscători ai evenimentelor din vremea lui 
Horia, cu ocazia celui de al 8-lea congres 
internaţional al istoricilor, care s’a ţinut 
la Zürich, in 2 Septemvrie 1938, a ţinut o 
interesantă şi bine venită comunicare, apă
rută acuma în colecţia istorică a dlui Fritz 
Valjavec din München, sub titlul: .Kaiser 
Joseph II und der Bauernaufstand in Sie
berburgen“ (împăratul Iosif II şi răscoala 
ţăranilor din Ardeal).

Prin nota ei antirevizionistă şi prin 
interesul ce La stârnit în publicistica ger
mană, merită să fie menţionată această 
documentată şi substanţială conferinţă şi 
publicului românesc.

Drepturile noastre asupra Ardealului, 
bazate pe numărul şi vechimea noastră 
aici, au fost bine scoase în evidenţă prin- 
tr’un citat din însuşi raportul înaintat de 
losil al Il-lea către consiliul de stat din

civile, să nu fi suferit condamnări, să aibă 
4 clase secundare. Ca studii fac excepţie 
predicatorii cari au funcţionat până acuma.

Predicatorii îşi pot exercita funcţiu
nea numai în casa de rugăciuni a asociaţiei.

Li se permite asociaţiilor să deschidă 
şcoli pentru educaţia morală şi religioasă 
a copiilor şi credincioşilor autorizate de 
ministerul cultelor.

Noua decizie prevede că în termen 
de 3 luni, dela publicarea în Monitorul Ofi
cial, organele locale sânt datoare să îna
inteze ministerului cultelor un tablou cu 
următoarele date: Sediul organizaţiilor lo
cale; numele şi profesiunea membrilor 
din organele de conducere, localităţile 
căror aparţin organizaţiile locale, localita
tea unde este casa de rugăciuni, data de 
când funcţionează, numele şi profesiunea 
proprietarului casei de rugăciuni, numele, 
naţionalitatea, vârsta, originea etnică şi do
miciliul predicatorului, numele, domiciliul, 
naţionalitatea, vârsta, originea etnică a 
membrilor organizaţiei, indicând fiecăruia 
cultul căruia i-a aparţinut mai înainte, data 
părăsirei acestui cult, numărul şi data cer
tificatului de trecere şi autoritatea care 
Ie-a eliberat. Netrimiterea acestor date 
atrage după sine disolvarea organizaţiei 
religioase şi închiderea casei de rugăciuni. 
Decizia prevede trimiterea în fiecare an 
ministerului un tablou cu schimbările fă
cute cu privire la numărul membrilor şi 
conducerea organizaţiilor locale.

Nr. 8383/1939

Concurs
Pentru ocuparea celor două posturi 

de preoţi, (1 preot misionar şi 1 preot 
eclasiarh) dela biserica catedrală din Sibiu, 
se publică concurs cu termin de 30 zile, 
dela prima publicare în Telegraful Român.

Dela concurenţi se cere să aibă Di
ploma de capacitate preoţească cu nota 
generală .foarte bine“, adecă îndreptăţirea 
de candidare la parohii de clasa întâia.

Beneficiile împreunate cu aceste po
sturi sânt: salarul prevăzut în bugetul On. 
Minister al cultelor pentru preoţii din lo
calitatea Sibiu, raportat la pregătirea teo
logică (preot bacalaureat, licenţiat sau 
doctor in teologie) şi la timpul de serviciu, 
plus indemnizaţia de chirie.

Candidaţii îşi vor înainta cererile de 
concurs la Consiliul arhiepiscopesc din Si
biu, însoţindu-le de *curriculum vitae».

C o n s i l iu l  a r h i e p i s c o p e s c

G. preoţi să stea 
fn fruntea mişcării

Oastea Domnului

Nr. 8093/939.

Notificare oficiată
Şcoala de cântăreţi bisericeşti din 

Sibiu, înfiinţată în anul 1927, a Arhiepisco
piei ortodoxe de Alba-Iulia şi Sibiu, are 
menirea să dea Bisericii noastre cântăreţi 
pricepuţi, conducători de coruri săteşti şi 
credincioşi luminaţi.

In afară de cântarea bisericească, 
elevii ei au primit educaţie religioasă în
grijită şi au avut prilejul să deprindă câte 
o îndeletnicire practică. Programul şcoalei 
prevede cursuri de albinărit, pomărit, de 
tâmplărie ş. a.

Cu începerea noului an şcolar, şcoala 
de cântăreţi din Sibiu se recomandă din 
nou fiilor de credincioşi, cari doresc să-şi 
creeze o carieră liniştită, o viaţă frumoasă 
şi pusă întreagă în slujba măririi lui 
Dumnezeu.

Tinerii, cari doresc să fie primiţi in 
această şcoală pentru anul şcolar 1939/40, 
îşi vor înainta până la 1 Septemvrie cere
rile lor * Direcţiunii Şcoalei de cântăreţi 
din Sibiu», însoţite de documentele ur
mătoare :

1. Carte de botez şi certificat de naştere,
2. Certificat şcolar (cel puţin 4 clase 

primare)
3. Certificat de moralitate şi recoman- 

daţie dela parohul local,
4. Certificat medical, dovedind că so

licitantul nu sufere de boli contagioase şi 
că nu are nici alte defecte corporale.

In această şcoală se primesc numai 
fii ai Bisericii noastre, în etate de 15 ani 
împliniţi dar nu trecuţi de 20 ani şi cari 
reuşesc la examenul de primire. Acest 
examen se va ţinea în zilele de 2—3 
Octomvrie.

Elevii primiţi vor aduce cu ei: două 
rânduri de schimburi, haine de pat: străjac, 
saltea, ţol, perină, cuvertură albă pe pat, 
2 ştergare (fiind la toate cusute literile 
iniţiale ale numelui), cuţit, furculiţă, lingură 
şi o ceaşcă pentru ceai, precum şi un 
costum national care va servi de uni
formă şcolară.

Toţi elevii vor locul în internatul 
şcoalei. Taxa de întreţinere este de Lei: 
8000 anual plătibili în trei ra te : rata primă 
de Lei 3000 la înscriere, rata a doua de 
Lei 3000 la Crăciun, iar a treia de Lei 2000 
la Paşti.

Cursurile vor începe Ia 4 Octomvrie 
ora 8 a. m. a. c. şi vor dura doi ani de 
teorie şi unul de practică.

După absolvirea şcoalei se eliberează 
diploma de cântăreţ bisericesc. Pe baza 
acestei diplome cântăreţii bisericeşti vor fi 
retribuiţi din bugetul statului cu un salar 
lunar fix.

Această măsură s’a pus în aplicare 
pentru o parte din absolvenţii şcoalei cu 1 
Aprilie 1937. Pe lângă aceasta cântăreţii 
vor avea uzufructul sesiunii cantorale, ob
ţinută din reforma agrară.

Onorata preoţime e poftită a citi 
acest avis credincioşilor noştri în sfânta 
biserică în trei Dumineci consecutive şi 
a îndemna părinţii cu fii buni să şi-i 
trimită la şcoala de cântăreţi bisericeşti.

Pe lângă aceasta mai dispunem ofi
ciilor parohiale spre ştire şi strictă con
formare următoarele:

a) Parohiile cari angajează absol
venţi ai Şcoalei de cântăreţi din Sibiu, 
până la introducerea acestora în statele de 
salarizare, să Ie asigure din casieria pa
rohială un salar de 500 Lei lunar conform 
hotărârii Adunării eparhiale din 1933 emisă 
de Noi cu Nr. 6621/933.

b) Cântăreţii cu diplome dela Şcoala 
de cântăreţi din Sibiu să fie angajaţi pe 
lângă cei bătrâni calificaţi din parohiile 
noastre, Consiliul parohial având obligaţii 
să le asigure jumătate din uzufructul se- 
siei şi jumătate din toate venitale cantorale.

c) Cântăreţii cu diplome dela Şcoala 
de cântăreţi angajaţi în parohii cu cântă
reţi necalificafi să se bucure de dreptul 
de-a ocupa strana dreaptă având consiliul 
parohial îndatorirea a Ie asigura două din 
trei părţi a sesiunei şi venitelor cantorale.

Posturile de cântăreţi devenite va
cante nu se vor mai putea întregi decât 
cu absolvenţi ai Şcoalei de cântăreţi.

Parohiile noastre cari dispun de mij
loace materiale, întru cât vor avea tineri să
raci dornici de a ajunge cântăreţi biseri
ceşti, sunt poftite a vota pe seama ace
stora taxele de întreţinere la şcoală.

Sibiu,  din şedinţa senatului biseri
cesc ţinută la 6 Iulie 1939.

Consilial arhiepiscopesc

Nr. 8441—1939.

Concurs
La şcoala norm ală de fete „Andrei 

Şaguna“ din Sibiu au devenit vacante prin 
transferări următoarele catedre:

1. Catedra de matematică,
2. Catedra de muzică.
Cine doreşte să ocupe aceste catedre, 

să înainteze până Ia data de 10 August 
a. c. cerere Prea Ven. Consiliu arhiepisco- 
pesc ortodox român din Sibiu. Cererea să 
fie însoţită de extras de botez şi actele 
de studii. Vor fi preferite candidatele care 
au pe lângă studiile de specialitate şi 
studii teologice.

Sibiu,  14 Iulie 1939.
C o n s i l iu l  A r h ie p i s c o p e s c

Viena, după prima sa călătorie făcută în 
Ardeal în 1773. Iată acest citat bine ales 
spre a fi comunicat unui congres interna
ţional şi pus acum la îndemâna cunoscă
torilor limbii germane: „Diese armen wa- 
lachischen Untertanen, so doch unstreitig 
die ältesten und zahlreichsten Inwohner 
von Siebenbürgen sind, diese werden der
gestalt geplaget und mit Ungerechtigkeit 
überhäuft... und noch zu verwundern ist, 
dass noch so viele dieser Menschen vor
handen und nicht alle davongelaufen sind“... 
(Aceşti sărmani supuşi valahi sunt totuşi 
de netăgăduit cei mai vechi şi cei mai 
numeroşi locuitori ai Ardealului şi în aşa 
chip au fost chinuiţi şi împovăraţi de ne
dreptate..., încât e de mirare că oamenii 
aceştia mai sunt aci în număr aşa de mare 
şi n’au fugit cu toţii“...)

Trebuesc subliniate aceste afirmaţiuni 
ale împăratului Iosif al IMea, fiindcă ele 
sunt făcute anterior primei lucrări apărută 
în limba germană şi favorabilă continui
tăţii, aceia a lui Iohann Thunmann intitu
lată „Untersuchungen über die Geschichte 
der östlichen europäischen Völker“ apă
rută în 1774. In opera sa Thunmann afirma 
şi el că „Românii se aflau în Transilvania 
şi Ungaria la venirea maghiarilor în 894,B

Ar fi interesant de ştiut dacă între 
profesorul universităţii din Halle şi între 
Iosif al Il-lea au fost sau nu legături de 
ordin informativ istoric. Ceeace rămâne

ca lucru cert, e că viitorul împărat al | 
imperiului roman de naţiune germană şi 
un vestit profesor universitar german au 
făcut aceeaş afirmaţie, în acelaş timp 
aproape, favorabilă continuităţii.

Deşi azi existenţa noastră în vechea 
Dacie nu depinde de această problemă a 
continuităţii, favorabilă sau nu nouă, ci de 
numărul şi forţa noastră, — aşa cum va 
constata în 1842 istoricul sas Stefan L. 
Roth, — totuşi a făcut foarte bine dl pro
fesor Lupaş că a reamintit acel pasaj din 
raportul lui Iosif al Il-lea, fiindcă el singur 
constitue cel mai bun răspuns la minciu
nile revizioniştilor cari ne contestă vechi
mea noastră aici.

In continuare autorul arată efectele 
edictului de toleranţă în materie religioasă, 
publicat la 20 Octomvrie 1781. Aceste 
efecte cunt cea mai bună dovadă că uni
rea cu biserica Romei s’a menţinut, în Ar
deal, numai cu baioneta în tot veacul al 
18-lea. In Crişana şi Haţeg s’au produs re
veniri în massă la ortodoxie şi împăratul 
şovăelnic în măsurile sale, peste un an, în 
1782, a trebuit să anuleze acest edict ame
ninţând cu moartea pe aceia cari ar aţâţa 
poporul contra „Sfintfei uniri“.

După 10 ani, in 1783, losil al Il-lea 
în calitate de împărat, vizitează iar Ar
dealul şi adânc mişcat de soartea vitregă 
a nenorociţilor de iobagi le mai uşurează

puţin viaţa prin rescriptul din 16 August
1783.

Atitudinea demofilă a împăratului îi 
face pe români mai încrezători într’un vii
tor mai bun, pentru dobândirea căruia tri
mit între anii 1779—1784 de patru ori Ia 
Viena pe Horia, pe tovarăşul său de su
ferinţă Cloşca, pe părintele Dumitru din 
Certeje, pe Dumitru Todea primarul din 
Albac şi pe vărul acestuia Simion.

Din călătoriile lor la Viena, reprezen
tanţii iobagilor ardeleni, se întorc cu ho
tărârea fermă de a-şi face singuri dreptate 
încrezându-se în bunăvoinţa împăratului şl 
în neintervenţia armatei.

In duelul deschis, în toamna anului
1784, între iobagii români şi nobilimea ma
ghiară cântarul se apleacă în favoarea 
acestora, din cauza trădării celor dintâi de 
către împărat, care tocmai atunci se gă
sea în răsboi cu Olanda şi avea nevoe de 
linişte în ţară, cu toate că în sinea lui ar 
fi dorit extirparea nobilimii ardelene ne
supusă şi reacţionară. De acest lucru Ho
ria era convins când a început răscoala, 
fiindcă de atâtea ori i-a spus împăratul că 
vina relelor din Ardeal o poartă nobilimea.

Minciuna împăratului şi naivitatea sa 
l-au dus pe Horia şi pe tovarăşii Iui la 
supliciul tragerii pe roată în cetatea păti
mirii noastre dela Alba-Iulia, nu însă fără 
folos pentru ai lui, fiindcă împăratul, prins 
de remuşcări, prin patenta din 22 August
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Probleme-Recensii-Comentarii
M anifestaţie ortodoxă la Blăjel.

— Duminecă 16 Iulie a. c., credincioşii 
noştri din parohia Blăjel [prot. Târnavei- 
mici] au avut parte de bucuriile duhov
niceşti ale unei calde manifestaţii orto
doxe, pe care le-a pregătit-o strădalni- 
cul lor păstor, Păr. Aurel Scutea. C. Sa 
este unul din p reo ţi osebit de conştii 
de misiunea lor în mijlocul dreptcredin- 
ciosului nostru popor, pe care se ne- 
voieşte apostoleşte să-l întărească în 
credinţa străm oşească şi'n trăirea unei 
vieţi evanghelice. Harnic şi intreprid ca 
putini alţii, P ăr. A. Scutea foloseşte 
orice prilej care i-ar putea spori roa
dele păstoriei sale devotate.

Deşi ne aflăm în toiul verii, când 
activitatéa pastorală se mai potoleşte
— ca şi celelalte dealtfel — C. Sa a 
invitat pe ziua de Duminecă 16 Iulie a. 
c„ corul fabricii «Nitrogen» din Dicio- 
sânmărtin să cânte la sfânta liturghie, 
şi pe P ăr. Diacon Dr. Grigorie T. Marcu, 
profesor Ia Academ ia teologică „An- 
dreiană“ din Sibiu, să vorbească eno
riaşilor săi. Poporenii au alergat cu 
mic cu m are Ia sfânta biserică. Cu toate 
că în parohie s’a nimerit tocmai atunci 
să fie un caz de moarte şi o nuntă, sf. 
locaş a fost neîncăpător pentru mulţi
mea ce se adunase la praznic. Sfânta 
liturghie s’a slujit sărbătoreşte. Corul 
funcţionarilor şi muncitorilor fabricii 
„Nitrogen" a dat răspunsurile foarte 
frumos, sub conducerea dlui învăţător 
Bogdan. P ăr. Profesor Dr. Grigorie T. 
Marcu a predicat la priceasnă despre 
„Urmarea lui Hristos”. Erau de fată dl 
Colonel Măicănescu, co-director la fa
brica „Nitrogen", dna profesoară Maria 
Bersou-Bonici. comandanta taberei stră- 
jereşti „Drum nou” în fruntea elevelor 
străjere şi toti intelectualii comunei.

După sfânta liturghie, corul fabricii 
„Nitrogen" a  dat un concert de cântece 
patriotice şi poporale în parcul şcolii 
primare, urmat de o cântare a corului 
taberii străjerelor. In numele comunei 
Blăjel, Păr. A. Scutea a mulţumit căl
duros, în biserică şi după concert. P ă 
rintelui Prof. Dr. Grigorie T. Marcu şi 
corului fabricii „Nitrogen" pentru bu
curia ce au prilejuit-d acestui bun şi 
disciplinat popor.

A m  plecat de-acolo cu cele mai 
bune impresii. Râvna exemplară a Păr. 
A. Scutea — care-şi gospodăreşte pa
rohia cu tot atâta pricepere ca şi pro
pria sa casă — se poate descifra din 
întreaga viată a acestui sat de oameni 
cumsecade. — Asistent.

*

1785 va desfiinţa pentru totdeauna iobăgia, 
„damit überall diese traurige Degradation 
des Menschengeschlechtes verschwinde*.

Despre această lucrare a distinsului 
nostru academician, profesorul universitar 
german, H. Cornelius, scrie următoarele: 
„Citind lucrarea aceasta istorică, mă simt 
cu totul copleşit de profunda impresie, ce 
mi-a făcut uciderea Iui Cloşca şi Horia. 
Este cu totul înfiorător felul de a-i fi schin
giuit printr’o astfel de nedreptate strigă
toare la cer. Este anevoe de înţeles, pen
tru ce împăratul, care în aparenţă fusese 
aşa de binevoitor faţă de cei răsvrătiţi, s’a 
lăsat înduplecat să-şi încarce sufletul cu o 
astfel de răspundere gravă, căci nu pot 
concepe să se fi purtat cu indiferenţă faţă 
de un asemenea supliciu.

Expunerea vioaie a autorului reuşeşte 
a înlănţui simpatiile cititorilor cu desăvâr
şire de partea răsvrătiţilor şi îi îndeamnă 
să se bucure, că urmaşii acestora şi-au 
putut redobândi, la sfârşitul răsboiului 
mondial, locul ce li se cuvine*.

Pe noi ne bucură că un reprezentant 
de seamă al culturii germane, în aceste 
momente de revindecări teritoriale, recu
noaşte că, după răsboi, prin pacea dela 
Trianon, n’am luat decât ceeace ni s’a 
cuvenit.

In acest scop s’au sacrificat Horia, 
Cloşca, Crişan, Buteanu, Iancu, Constantin

Conferinţe preoţeşti. — Cercul re
ligios Gârbova, prot. M ercurea s 'a  în
trunit la conferinţă în parohia Boz în 
Dumineca a V-a d. Rusalii.

P e  când se înălţa soarele pe bolta 
cerului, au început a se înălţa, deodată 
cu fumul de tămâie, şl glasurile rugă
ciunilor utreniei slujite de soborul preo
ţilor. In timpul acesta biserica se um
plea de cucernicii creştini din Boz.

Pela sfârşitul utreniei, când clopo
tele vesteau începutul dumnezeeştii li
turghii, venit-ău şi oaspeţii din *strana 
stângă», ca să se îm părtăşească şl ei 
de măreţia slujbelor, să prăznuiască 
împreună cu ortodocşii, căci se simţesc 
tot un popor cu aceleaşi simţăminte şi 
cu aceeaş credinţă în Dumnezeu.

La priceasnă a predicat părintele 
Aurel Străut interpretând cele două du
huri cu care trăiesc oamenii din vre- 
mile de a z i: cu duhul satanei şi cu du
hul Iui Hristos; ear drept încheere în
drumă credincioşii să-şi petrăacă viaţă 
numai cu Hristos.

După sfânta liturghie s’a făcut sfin
ţirea apei şi s'a cetit rugăciunea de 
deslegarea tuturor păcatelor, apoi s’a 
stropit poporul cu aghiasmă, fiind mai 
întâi unşi cu unt de lemn. Programul 
s’a continuat la ora 14. Credincioşii din 
parohia aceasta vin în număr însemnat 
şi la vecernié. Părintele loan Muntiu- 
Cărpiniş a desfăşurat subiectul cum să 
se pregătească őmul pentru mântuire. 
A  dat sfaturi şi îndemnuri luminoase 
pentru credincioşii bisericii din Boz. 
Părintele Gh. Buzea din Ioc, în numéle 
parohieniior săi, multămeşte confraţilor 
slujitori pentru ostenelele de care n'au 
ţinut seamă venind din depărtări să 
prilejuiască praznicul bozenilor. — Pr. 
Aurel Străut.

*

— In 4 Iulie s 'a  ţinut conferinţa
p r e o ţe a s c ă  r e g io n a lă  a  p reo ţim ii orto 
doxe române din plasa Baraolt, judeţul 
Treiscaune, în cómuna Aita-mare, sub 
preşedinţia P. C. Păr. protopop Aurel 
Nistor, prezenţi fiind preoţii: I. Bunuş, 
I. Comşa, loan Garcea, Iacob Gheorghe, 
Octavian Stoian, Nicolae Colceriu, şi 
Laurenţiu Victor.

După slujirea sfintei liturghii, şe
dinţa a fost deschisă de P. C. P ăr. pro
topop, prin o fium oasă cuvântare. în 
care a  ţinut să atragă atenţiunea preo- 
ţimii asupra problemelor ridicate de 
legea „Serviciului Social", care, mai 
ales în secuime, prezintă o deosebită 
importanţă.

Romanul-Vivu, generalul erou Dragalina şi 
atâtea mii de eroi necunoscuţi, ale căror 
suflete unite cu ale noastre, nu doresc 
decâţ să fim puternici şi gata a ne apăra, 
oricând şi contra oricui, ceeace s’a reali
zat prin jertfa lor de sânge şi suferinţă.

Prof. Ion Hurdubeţiu

Din v iaţa  satului

Preotul şi stupăritul
Stupăritul este o îndeletnicire frumoasă 

şi rentabilă. Cu un minim de capital şi de 
muncă, el este nesecat isvor de bogăţie 
pentru cel ce se ocupă de el.

In secolele trecute ţara noastră era 
vestită în producţia de miere, care se ex
porta în toate ţările vecine. Cât despre 
ceară, pe lângă luminarea caselor, ea se 
aducea ca jerfă de ardere de tot în toate 
bisericile noastre şi până în Grecia şi 
Constantinopol.

Această situaţie s’a schimbat în vea
cul nostru, şi frumoasa viaţă de stupar a 
fost părăsită, încetul cu încetul, spre pa
guba sătenilor.

Stupăritul, mai ales azi când produ
sele ţării noastre sânt căutate de străină
tate, se cuvine să fie introdus şi răspândit 
cât mai mult în păturile ţărăneşti.

Azi se văd sate înconjurate de pă-

Urmează cetirea rapoartelor şi 
discutarea diferitelor probleme pentru 
fiecare parohie în parte.

S ’a constatat, că datorită vitregimii 
trecutului, multe parohii nu au încă toate 
cărţile liturgice şi nici Odăjdii cores
punzătoare ; de aceea s'a hotărât ca 
fiecare preot să raporteze Of.protopo- 
pesc ce cărţi are şi ce lipsuri, pentru 
ca centralizându-se toate datele acestea 
să se vadă ce măsuri s 'a  putea lua 
întru împlinirea lipsurilor existente.

Totodată s’a luat hotărârea ca. 
fiecare preot să întocmească o mono
grafie a parohiei sale, cu toate proble
mele de interes creştinesc şi românesc.

Cu acestea şedinţa s’a ridicat ur
mând o agapă frăţească. — Pr. Gh. Iacob. 

*
— In ziua de Duminecă, a tuturor 

sfinţilor, 4 Iunie a. c., preoţimea proto
popiatului Târnava şi-a tinut conferinţa 
de prim ăvară în parohia Veit, păsto
rită de păr. Tiberiu Herţioga.

Utrenia şi sfânta liturghie se ser
veşte în sobor de către o parte a preo
ţimii tractului.

La sfârşitul sf. serviciu divin pre
dică cu mult înţeles părintele I. Gligor 
din Abuş, despre felul cum au ştiut 
mărturisi pe Hristos, prin cuvânt şi fapte 
şi chiar prin propria lor viată, sfinţii. 
Predica bine pregătită şi adâncită, iar 
pe alocurea ţesută cu pilde frumoase, 
a  reuşit să ridice sufletul credincioşilor 
pe aripile nevăzute ale credinţei spre 
tot mai multă lumină şi sfinţenie.

După masă, vecernia s’a slujit în 
sobor. La sfârşit predică păr. I. Oprea- 
Bahnea despre viaţa de veci. In grai 
dulce popular, aşa cum puţini au acest 
dar, părintele Oprea zugrăveşte atât de 
viu şi cutremurător viaţa cea veşnică, 
după faptele bune sau rele săvârşite 
pe pământ.

Păr. protopop Gh. Oprean vorbeşte 
despre renaşterea naţională, curent por
nit din sufletul mare al M. S. Regelui.

Se continuă conferinţa în localul 
ş c o a le i  p r im are  d e  stat.

Dupăce se cântă mai întâi îm pă
rate Ceresc, păr. I. Oprea-Bahnea des
chide şedinţa în fata mulţimii de cre
dincioşi printr'o adevărată conferinţă 
ziditoare de suflete. Mânecând dela cu
vintele Mântuitorului Iisus:1 „Voi sân- 
teţi lumina lumii şi sarea pământului", 
păr. I. O prea desvoltă un adevărat bu
chet de idei creştineşti, ap!icându-le la 
tót ceeace interesează viata poporului 
nostru. Conferinţa Sf. Sale — desl im
provizată, căci avea doar să  deschidă 
şedinţa numai prin câteva cnvinte — a 
fost substanţială în cuprins, iar ca ex
punere, o apă lină. ce curge pe şesuri

duri, fâneţe şi pomi meliferi, — sate care 
nu cultivă, aproape de Ioc, stupăritul.

Stupii sânt sănătate, hrană şi avere 
pentru cel ce se ocupă cu ei. Mierea, — 
esenţa florilor, este bun aliment. Ea con
ţine vitaminele necesare creşterii, întăririi 
oaselor şi purificării organelor interne.

Ea este, totodată, bun medicament 
pentru boli de piept, stomac, etc. fără a 
mai socoti derivatele ei care pot înlocui 
foarte bine atâtea fabricate din comerţ 
mult inferioare mierei.

Acestea fiind foloasele şi însemnăta
tea stupilor, se impune fraţilor preoţi dela 
sate a munci Ia răspândirea cât mai mare 
a stupilor, mai ales că lor le merge bine 
în orce regiune, — Introducând cultivarea 
raţională a lor şi învăţând pe oamenii mai 
destoinici să-şi confecţioneze singuri unel
tele necesare ca: lăzi, rame, etc., după 
cum recomandă tratatele de apicultură.

Camerele de agricultură stau bucuros 
în ajutor cu sfaturi şi unelte de model, 
dând gratuit unelte, numai ca să înainteze 
stupăritul.

Considerând deci nobila îndeletnicire 
de stupar pentru preot, cred că trebue să 
ne grăbim a ridica şi în această privinţă 
credincioşii, ajutându-i să se emancipeze 
din starea de inferioritate faţă de străini.

Pr. Viorel Ogradă

fără cotituri. Căci păr. O prea se întrece 
în ispitirea Sf. Scripturi şi în acumu
lare de idei prin lecturi bogate. De 
aceea Sf. Sa este o luminare ce arde 
deasupra obrocului.

Urmează conferinţa păr. A . Scu
tea din Blăjel despre armată, premili- 
tărie, străjerie şi serviciul social.

Populaţia dela ţară cunoaşte prea 
puţin rostul adânc al acestor trei din 
urmă instituţiuni pentru ţară şi neam. 
Conferinţa temeinic lucrată şi cu largi 
proporţii a colegului A. Sculea lămu
reşte pe deplin pe ascultători asupra 
acestor instituţiuni, iniţiate de M. Sa 
Regele Carol II, care a deschis un front 
de luptă, un „foc viu" spiritual în inte
riorul ţării pentru stârpirea patimilor — 
moştenite din trecut — şi consolidarea 
ţării şi a neamului, tocmai prin aceste 
adevărate şcoale. Conferinţa păr. Scu
tea, în măsura în care a fost binevenită 
şi potrivită, pe atât a fost de folositoare.

Păr. I. Oprea închide şedinţa, în
drumând pe credincioşi să-şi trăiască 
viaţa atât cea de creştin, ca şi cea na
ţională, aşa  cum românul ştie s'o tră
iască în aceste două ipostaze, dar în- 
tr’o desăvârşită unitate.

Aduce de încheiere omagii înţe
leptului conducător al ţării şi neamului 
M. Sale Regelui şi Iaaltului Ierarh Mi
tropolit Nicolae, care cu vrednicie con
duce destinele bisericii ortodoxe ro
mâne şi a credincioşilor Săi din Mitro
polia Ardealului.

P ă r . T . H e r ţ io g a  m u lţu m e ş te  în  
c u v in te  s im ţite  c u c e r n ic i lo r  p r e o ţ i  p e n 
tru  b u c u r ia  d u h o v n ic e a s c ă  p r o c u r a tă  
c r e d in c io ş i lo r  c u  p r ile ju l a c e s t e i  c o n 
fe r in ţe .

Cu troparul „Bine Eşti cuvântat 
Doamne” se sfârşeşte o zi de muncă 
sfântă şi duhovniceşti bucurii. — Ai.

*
Cercul preoţesc Chişcădaga, prót. 

Deva, a ţinut, a doua conferinţa pasto
rală în 2 Iulie c. în parohia Boholt.

Sferviciul divin a fost celebrat de 
predţii participanţi AI. Vâjdea, L. La- 
zăr şi A. Igna. La sfânta liturghie au 
predicat Pr. Al. Vâjdea, explicând evan
ghelia zilei, şi P r. A. Igna, desvoltând 
subiectul: „Luxul ruinează buna stare 
materială şi morală a satelor".

După m asă s’a săvârşit taina sf. 
Maslu, împreunată cu alte rugăciuni de 
folos obştesc.

Ultimul punct a fost cuvântarea 
ţinută de P ăr. L. Lazăr care a vorbit 
despré: „Credinţa ca razim al vieţii în 
necaz şi suferinţă". — Pr. L. Lazăr.

*

Conferinţă pastorală . — Sâmbătă, 
8 Iulie 1939, ora 10, preoţimea trac
tului Mercurea s 'a  întrunit la conferinţă 
pastorală intimă, în cadrele căreia s’a 
instituit la cârma protopopiatului Păr. 
Dumitru Ciuchendea din parohia Poiana 
Sibiului.

Doxologia, cu invocarea Duhului 
Sfâat, s'a slujit de Păr. Avram  Pecu- 
rariu, Dr. V. Oană şi C. Sa Dum. Ciu
chendea, iar răspunsurile s’au dat de 
preoţii asistenţi.

Şedinţa s'a deschis prin cuvântul 
Păr. protopop Oana, care a evidenţiat 
rostul conferinţelor pastorale, ţinute de 
preoţi în timpurile critice de azi.

După aceasta a comunicat înaltele 
ordine: de desărcinarea sa dela condu
cerea protopopiatului M ercurea; ordi
nul prin care Păr. Dum. Ciuchendea a 
primit înalta binecuvântare de a purta 
brâu roşu, apoi ordinul prin care este 
numit administrator protopopésc al pro
topopiatului Mercurea.

P. C. Sa Avram Pecurariu mul
ţumeşte părintelui protopop Oana pen
tru destoinicia cu care a condus pro
topopiatul şi îşi arată satisfacţia că e 
învrednicit de Dumnezeu să-şi vadă 
urmaşul în scaunul protopresbiteral că
ruia îi face urări de bine.

P ăr. D. Ciuchendea în răspunsul 
său de mulţămire accentuiază rostul şi 
chemarea preotului de luminător, prin 
întreaga lui făptură.
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Părintele Acelenescu, în numele 

preoţilor din tract, bineventează pe noul 
administrator protopopesc asigurându-1 
de sprijinul, respectul şi consideraţia 
preoţilor din tract. — Pr. A. Străuf.

Nr. 8211-1939 .

Comunicat
Ministerul agriculturii şi domeniilor 

cu adresa Nr. 152.321/939 ne încuno- 
ştiinţează, că unele parohii nu se con* 
form ează legii privitoare la organiza- 
rea  şi încurajarea agriculturii, referitor 
la cultivarea loturilor agricole, ce li s a u  
atribuit prin legile de reformă agrară-

Articolul 22 din această lege pre
cizează, că loturile parohiilor vor fi cul
tivate pe baza planului de cultură, în
tocmit de Serviciul agricol respectiv, 
care să poată asigura acestor terenuri 
un asolament raţional, potrivit cu situa- 
ţiunea locală.

Deasem enea articolul de mai sus 
prevede, că deţinătorii unor astfel de 
loturi sunt supuşi controlului tehnic al 
Serviciului agricol judeţean.

Având în vederé cele relatate mai 
sus, şi ţinând seam a de faptul, că aceste 
loturi trebue să fie un exemplu viu 
pentru sătenii din comună, dispunem, 
ca Preacucernicii preoţi din cuprinsul 
Arhiepiscopiei noastre să se confor
meze dispoziţiunilor de mai sus ale legii.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei econo
mice a  Consiliului arhiepiscopesc, ţinută 
la 10 Iulie 1939.

Consiliul arhiepiscopesc

INFORMATION!
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae s ’a re 
întors, Joi, 20 Iulie a. c. la reşe
dinţă, venind dela Eforie ; iar Sâm
bătă 22 Iulie a. c. a plecat la Bran 
pentru sfinţirea bisericii dela Ca
stelul Arhiducesei imperiale Ileana.

In vederea  pelerinajului la fostul 
câmp de luptă Sărata-Porumbacu, din 
judeţul Făgăraş, s’au întrunit, cum anunţă 
ziarele din capitală, numeroşi luptători spre 
a iixa data şi programul comemorării lup
tei. In această consfătuire, prezidată de dl 
general adjutant Gr. Berindei, secretarul 
asociaţiei, dl Ion Iliescu, a dat citire adre
sei I. P. S. Sale mitropolitului Nicolae al 
Ardealului, care propune ridicarea unei 
mănăstiri la Porumbacu de Sus, în locul 
celei dărâmate de vrăjmaşii neamului şi ai 
ortodoxiei in veacul al 18-lea. Asociaţia 
luptătorilor primeşte cu profundă recuno
ştinţă iniţiativa arhierească.

Biserică la  Tuşnad. In scopul ri
dicării unei biserici ortodoxe romane la 
Tuşnad, I. P. S. Patriarh Nicodim sub
scrie suma de 35 mii de lei, reprezen
tând salarul pe întâia lună a funcţiunii 
Sale ca Patriarh al României.

Rezultatul. La examenul de baca
laureat, teoretic şi comercial din anul ace
sta 1939, s’au prezentat în toată ţara 6640 
de candidaţi (cu 370 mai mulţi decât în 
Iunie 1938). Au reuşit 4230, adică 63-70 
la sută.

Criza Ligii Naţiunilor. In timp ce 
Europa trece prin clipe de grea cumpănă, 
Liga Naţiunilor există numai cu o activi
tate birocratică în strălucitul său palat dela 
Geneva, construit, acum câţiva ani, cu 
sume fabuloase. Peste zece state au pă
răsit Geneva, eac unele care ău rămas nu 
se prea grăbesc să-şi plătească anualele 
cotizaţii. După perioada de lux, la sediul 
Ligii a urmat perioada de mare economie. 
Ziarul francez Gringoire află, că s’au con
cediat numeroşi funcţionari subalterni. S’au 
observat, spune acelaş ziar, şl unele lu
cruri... interesante cum s’ar zice: astfel 
un negru american figura la Ligă ca func
ţionar indian, doi francezi figurau ca mexi
cani etc. Se va proceda la o catalogarea 
întregului personal din Liga Naţiunilor.

Ştire gazetărească. Foaia Lumina 
Satelor şi suplimentul său religios O astea 
Domnului şi-au schimbat redactorul. Pr. 
Gh. Secaş, misionarul dela centrul Oştii 
şi redactorul de până acum, după o rod
nică activitate de zece ani, se retrage 
dela conducerea acestor foi şi trece în 
slujba clerului militar. Atât /. P. S. mi
tropolit Nicolae al Ardealului, cât şi se
cretariatul central al Oştii au adus cu
vinte de mulţămire părintelui Gh. Secaş, 
pentru râvna şi dragostea deosebită cu 
care a stat în fruntea Oştii. In locul său 
vine la foaie părintele Nicolae Vonica, 
al cărui scris este apreciat şi cunoscut 
şi din coloanele ziarului nostru. Urăm 
noului redactor multă sănătate şi putére 
de muncă în postul ce i s’a încredinţat.

„Patim ile lui Iisus“. In satul ba
varez vestit, in Oberammergau, se fac de 
pe acum pregătirile în vederea reprezen
tării »Patimilor lui Iisus“, în luna Mai a 
anului 1940. Aproape jumătate din cei 2600 
locuitori ai comunei participă activ la re
prezentaţiile cercetate de un public venit 
şi din mari depărtări.

Sanatoriul dela Schitul Păltiniş, 
de-asupra satului Răşinari, in apropierea 
Sibiului, se bucură şi in vara aceasta de 
numeroşi vizitatori, cum constată şi unul 
din marile noastre cotidiane, care spune 
următoarele i

Sanatoriul este o staţiune climatică 
hărăzită celor dornici de o adevărată re- 
confortare spirituală şi fizică. Nu oriunde 
există atâta confort, disciplină creştinească 
şi posibilităţi de adevărată trăire în mijlo
cul naturii ca la .Schitul Păltiniş“. Aşeză
mântul se scaldă ziua intreagă în razele 
binefăcătoare ale soarelui, şi este aşezat 
în mijlocul unei păduri de brad. Nimic 
nu-i lipseşte din ceeace se înţelege prin 
confort occidentali apă în fiecare cameră, 
lumină electrică, sobe de teracotă, insta
laţie telefonică, etc. La o mică depărtare 
străjueşte o bisericuţă. Vizitatorii o cerce
tează după trebuinţa lor sufletească, ascultă 
in ea slujba noastră ortodoxă şi se simt 
în atmosfera cuvioasă a bisericuţelor din 
satele adavărat româneşti. Câţi intelectuali 
de seamă, câţi slujitori ai altarului şi ai 
oastei, câţi diriguitori ai treburilor publice 
nu şl-au găsit acolo, vară după vară, odihna 
dorită şi posibilitatea de înviorare totală I 
Şi acum poposesc acolo oaspeţi aleşi, din
tre cari notăm I dl V. Nicolau conferenţiar 
universitar în Bucureşti, dl Semproniu Lu- 
paş conferenţiar universitar în Cluj, dl ing. 
Ştefanov din Silistra, dl locotenent Guil- 
meine din Alba-Iulia, prof. Olimpia Iosif 
din Arad, etc.

Dela Serviciul Recrutării. Tinerii 
contigentul 1940 (născuţi în anul 1918) cari 
au obţinut însumarea cu termen redus şi 
doresc a fi amânaţi de serviciul militar pe 
anul 1939—1940 pentru continuarea stu
diilor in ţară sau străinătate, vor depune 
sau trimite (prin scrisoare recomandată), 
Ia Cercul de Recrutare respectiv, până Ia 
15 August 1939, o cerere timbrată care 
să cuprindă următoarele date: numele şi 
pronumele, domiciliul stabil (unde va primi 
comunicările), data şi locul naşterii, con
tingentul, Cercul de recrutare, şcoala pen
tru care cere amânarea, localitatea unde 
se află acea şcoală, anul şcolar în care 
este scris, Nr. recipisei de plata taxei mi
litare pe anul 1939—1940. Odată cu ce
rerea de amânare de studii, vor depune 
recipisa de plata taxei militare pe anul 
1939—1940, care se va face anticipat. Ti
nerii cari nu depun această cerere, pierd 
dreptul la amânare de studii şi vor fi în
corporaţi la 1 Noemvrie 1939.

Rectificare. In Nr. trecut al foii s'a greşit 
titlul articolului dlui loan Opriş, la câteva foi. In 
loc de „Creaţie şi intelectualitate", să se citească 
„Preofle şi intelectualitate“.

ŞTIRI LOCALE
Predică în cated ra la  din Sibin.

Duminecă, în 23 Iulie 1939, va predica păr. 
protopop Ai. Neagu■

CĂRŢI ŞI REVISTE
R evista Teologică. Organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae.

Abonamentul pe un ani 260 lei. Redacţia 
şi administraţia i Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactori prof. 
Dr. Grigorie T. Marcu — Numărul pe Iulie 
—August 1939 cuprinde: D espre sinodul 
dela F lorenţa. Diacon Dr. Grigorie T. 
Marcui Avem Patriarh 1 Icon.-Stavr. Dr. Gh. 
Ciuhandu i In legătură cu sinodul dela Flo
renţa (1439). Dr. T. Bodogaes De ce nu 
s’a putut face unirea Bisericilor la Florenţa ? 
Prof. Dr. Nie. Neaga: Eclesiastul (Scurte 
note explicative). Dr. T. Bodogae, Dr. L. 
Stan, Dr. Gr. T. Marcu, Prof. Dr. Nicolae 
Neaga, Pr. Prof. Simion Radu şi Preot D. 
Veştemeam Mişaarea literară i Mirenii în 
biserică. Forma de conducere în Biserica 
creştină în primele 3 veacuri. Teologia fun
damentală. Profetul Avacum. Dogmatica 
Sfântului loan Damaschin. The Life of Christ. 
Mélanges d’histoire générale. Dr. Gr. T. M. 
şi Dr. L. S.i Cronică: Congresul societăţii 
misionare »Oastea Domnului“. Sărbători
rea dlui profesor univ. Dr. V. Gheorghiu. 
Schimbări în conducerea revistei .Biserica 
şi Şcoala“. O impresionantă manifestaţie 
de simpatie a preoţimii din Arhiepiscopia 
de Alba-Iulia şi Sibiu faţă de Chiriarhul ei. 
Solemnitatea încheierii anului şcolar Ia 
Academia teologică , Andreiană*. Alege
rea, învestirea şi întronizarea noului Pa
triarh al României. Schimbări în biserica 
ortodoxă din Polonia. Dr. Gr. T. M.: Note 
şi informaţii.

Nr. 137- 1939 (53) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa III a Beia, din protopopiatul Sighi- 
şcoara, se publică prin aceasta concurs cu 
termen de 30 de zile dela cea dintâi apa
riţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest posti
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială t 4 jugăre arător, 

3 jugăre fânaţ, 2 jugăre păşune, 1 jugăr 
200 st. □  grădină de legume.

3. Stola uzitată în parohie.
4. Câte o ferdelă de grâu de fiecare 

familie.
Concurenţii îşi vor înainta, în terme

nul dat, petiţiile însoţite de certificatele de 
studii şi de încuviinţarea Prea Veneratului 
Consiliu arhiepiscopesc de a concura, ofi
ciului protopopesc ortodox din Sighişoara, 
şi cu încuviinţarea acestuia se vor pre
zenta în parohie spre a servi, cânta, cu- 
vânta şi a fi cunoscuţi de popor.
Oficiul protopopesc ortodox român al Si- 
ghişorii in înţelegere cu consiliul parohial 

din Beia.
S i g h i ş o a r a ,  la 12 Iulie 1939.

Emilian Stoica
protopop.

Nr. 43/1939 Par. (54) 1—2

Publicare de licitaţie
Comitetul parohiei Cisnădie, protopo

piatul Sibiu, cu aprobarea Prea Ven. Con
siliu arhiepiscopesc Nr. 8119/1939, dă în 
licitaţie publică în 23 August 1939, ora 10, 
în biroul şcoalei primare de stat, cu oferte 
închise şi sigilate, zidirea bisericii din 
Cisnădie.

Lucrarea se va face conform devi
zului şi planului cari se pot vedea în fie
care zi la oficiul parohial Cisnădie.

Participanţii vor depune o garanţie 
de 5°Io din valoarea devizului, în numerar 
sau efecte de stat.

Nu vor fi admişi Ia licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi. In ofertele prezen
tate la licitaţie se va arăta de către con
curenţi că au luat cunoştinţă de caietul de 
sarcini al lucrării în chestiune.

Ofertele neînsoţite de garanţia legală 
nu vor fi luate în considerare.

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
de a alege dintre concurenţi pe acela în 
care are deplina încredere.

C i s n ă d i e ,  la 20 Iulie 1939.
Preşedinte: Secretar:

Simion Nanu T. Buta
preot

Judecătoria mixtă Sibiu, seefia c. i.

Nr. 1744/1939 c. f. (12) 1—1

Extract din publicallunea de licitaţie
In cauza de executare făcută de ur- 

măritoarea Banca Oaşia s. a. Sibiu contra 
urmăriţilor Markus Iosif şi soţia n. Hiencz 
Agneta.

Judecătoria,
A ordonat licitaţiunea execuţională in 

ce priveşte imobilul situat în comuna Sibiu 
circumscripţia Tribunalului şi Judecătoriei 
Sibiu cuprins în c. f. a comunei Sibiu Nrul 
protocolului c. f. 6605 şi Nr. top. 3029/8/96/2 
şi 3029/8/97/1/1 în valoare de 38.400 Lei 
cu preţul de strigare de 25.920 lei, — pen- 

j tru încasarea creanţei de 7000 lei, capital 
I şi accesorii.

Licitaţiunea se va ţinea în ziua de 
22 luna August anul 1939 ora 15 în localul 
oficial al c. f. strada Carmen Sylva Nr. 7, 
uşa Nr. 33 parter.

Dată în Sibiu, la 17 luna Martie anul
1939.

Dir. de c. f .: Judecător-şef i
Dr. Ju rca in. p. Coman m. p.

Pentru conformitate: 
P. Cândea

(50) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa IlI-a Buneşti, protopopiatul Cohalm, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie in Telegraful Român.

Venitele acestui post sânt:
1. Salarul dela stat.
2. Locuinţă provizorie până la trans

formarea localului de şcoală în casă pa
rohială.

3. Folosinţa a 21 jugăre fânaţ.
4. Folosinţa grădinii de lângă biserică.
5. Câte 20 litri cereale (grâu sau po

rumb) dela fiecare familie.
6. Şase stânjini lemne de foc.
7. Stola tractuală.
Cererile de candidare, însoţite de cu

venitele acte, împreună cu autorizaţia P. 
V. Consiliu arhiepiscopesc, se vor înainta 
în termen oficiului protopopesc Cohalm, 
cu al cărui aviz concurenţii urmând să se 
prezinte în parohie în zi de Duminecă sau 
sărbătoare, pentru a face cunoştinţă cu 
poporul.

C o h a l m  (Rupea), 4 Iulie 1939.
Alexandru B rotea

protopop

Nr. 286/1939 (52) 1 - 3

Concurs
Pentru îndeplinirea postului de paroh 

în parohia de clasa IlI-a Cerbia cu filia 
Pogăneşti, din protopopiatul Dobra, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele acestui post sânt:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială nouă corespun

zătoare.
3. Folosirea cimitirului dela biserică.
4. Sesia parohială dela materă 8ll2 

jugăre, ear dela filie 2‘/ 2 jugăre.
5. Venitele stolare uzitate în tract.
Cererile de concurs şi aprobarea de

a concura dela Consiliul arhiepiscopesc se 
vor înainta în termen oficiului protopopesc, 
ear concurenţii se vor prezenta, cu avizul 
protopopului, în parohie, spre a face cu
noştinţă cu credincioşii.
Oficiul protopopesc al tractului Dobra în

înţelegere cu consiliul parohial.
Dobra ,  la 6 Iulie 1939.

Iosif Morariu
protopop

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Timotei Popovici:

1. Cântările liturghiei
pentru voci mixte

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 2u0 —

2. Cântările liturghiei
pentru 3 voci egale

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 1001—. 
De vânzare la Librăria Arhidiecezană Sibiu
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